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Pentrn monarchie: 
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Pre I anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V* anu 

4 frcs. 30 cm. 
Fóea apare în fie care 
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Inserţiun! 
Unű şiră garmond: 

odată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 

Anulu Ш. Blaşiu 7 Octobre 1893. Numërulu 40. 

Periclulu celu mal mare. 
Articlulu de lege XXVI din 1893 

este periculoşii pentru caractërulu con
fesională şi naţională ală şcoleloră nóstre 
aprópe în toţî paragrafiï sëï, dacă nu 
ne vomă îngriji de timpuria, să pre-
venimă consecinţele luî grave. 

Aci nu este altă mântuire, decâtă 
să sistemisămă salarele până la mini-
mulă de 300 fl. respective 200 fl. 

Asemenea trebue să luămă de tim
puria disposiţiile de lipsă, ca acela sa
laria să se incasseze uşoră, fără între-
venirea, pe câtă se póté, a autorităţi-
loră politice, carî pe basa paragrafului 
9 tocmai din incidentulă acestei incas-
sărî de salaria potă nimici vre una saă 
alta din şcolele nóstre. 

Periclulă celă maî mare însă îlă 
vedemă noî în paragrafulă 12 alu legii. 
Acesta dispune următorele: „în ast
felă de comune, în cari întreţină mai 
multe confesiuni şcole poporale, şi fiesce 
care din ele reclamă ajutoriulă de stată ; 
totă astfelă acolo, unde numai o şcolă 
comunală saă confesională are lipsă de 
ajutoriulă de stată, ministrulă de culte 
şi instrucţiunea publică, după ascultarea 
comisiuniî administrative municipale, — 
dacă acesta o reclamă interese impor
tante de stată, — pote înfiinţa în sen-
sulă paragrafului 9 o şcolă de stată şi 
totodată pote cassa şcola comunală 
saă confesională." 

Este însă cunoscută, că mai vîr-
tosă în Transilvania suntă forte multe 

comunele, < unde se află lângă olaltă câte 
trei patru confesiuni, cari susţină şcola 
loră proprie. 

Astfelă avemă comune, chiară şi 
rurale, unde şi romano-catolicii şi cal
vinii, şi greco-catoliciî, ori greco-orien-
talii îşi susţină şcole proprii. în co
mune mici locuite de atâtea confesiuni, 
de sine se înţelege, că fiesce care con
fesiune este puţină numërôsà şi prin 
urmare comunitatea eî bisericescă nu 
pote crea atâtea mijlóce, câte se receră 
pentru susţinerea unei şcole la nivelulă 
pretinsă mai vîrtosă de legea amintită. 
Din care causa fiesce care din aceste 
confesiuni, — dacă nu se voră cumpëni 
bine lucrurile — voră reclama ajuto
riulă de stată. 

în casulă din urmă ministrulă de 
culte şi instrucţiunea publică forte uşoră 
pote veni la idea, că interesele impor
tante de stată pretindă, ca nicî una din 
şcolele confesionale să nu mai esiste, 
ci să se casseze tóte şi în locuia loră 
cu ajutoriulă, ce ar fi să se dea ace
lora şcole confesionale, să se înfiinţeze 
o şcolă de stată. 

La idea, la convingerea acesta 
este cu neputinţă să nu vină ună Mi
nistru magiară, care scie, că de esemplu 
romano-catolicii, şi mai vîrtosă calvinii 
şi eventuală şi unitarii din comuna re
spectivă suntă magiari, cari de sigură 
pentru ca să se potă promova mărirea 
statului „naţională magiară", nu voră 
protesta în contra cassăriî şcoleloră sale 
confesionale cu atâta mai vîrtosă, că 

sistarea şcoleloră loră trage după sine şi 
nimicirea şcolei confesionale românesci, 
ér caesarea şcolei românesci în comune 
mestecate cu magiari este identică cu 
sentinţa de morte pentru elementulă ro
mânescă din acele comune. Comisiunile 
administrative municipale, vëcjêndu, că 
pe calea acesta se pote stîrpi elementulă 
românescă din unele comune mestecate, 
încă voră fi de convingerea Ministrului,, 
ca adecă să se casseze nesmintită şco
lele confesionale, cari reclama ajutoriulă 
de stată, şi în locuia loră să se înfiinţeze 
şcolă de stată, deórece numai aşa se pote 
spera, că acesta putere de resistinţă a ele
mentului românescă în contra amalgami-
săriî sale în elementulă magiară va slăbi. 
Şi cine scie, dacă nu se voră afla şi 
comisiuni administrative municipale, cari 
voră. motiva caesarea şcoleloră confe
sionale în comunele locuite de diferite 
naţionalităţi cu argumentulă, care astădi 
este forte la modă, că adecă prin acesta 
se va lua „Valachiloră" posibilitatea de 
a mai „valachisa" pe Magiari? 

Prima îngrijire decï a clerului şi 
a poporului nostru trebue să fie aţintită 
asupra comuneloră locuite de diferite 
naţionalităţi, cari îşi susţină şcolele loră 
proprii confesionale alăturea cu şcolele 
nóstre confesionale românesci. Pentru 
sistemisarea salareloră la aceste şcole 
românesci trebue să facemă totă, ce 
este cu putinţă până la estremu. Pentru 
astfelă de şcole românesci nu este ier
tată să reclamămă ajutoriulă de stată, 
dacă nu voimă, ca prin acesta să să-

Feuffleton. 
"»D< 

Luntraşulu pocăitu. 
I. 

Era în1 anulu 1884, serbătorea Sfintei 
Măriei mici. Sórele sfinţindă îşi arunca ra
dele sale cele din urmă pe valurile spume-
gânde ale rîuluî O . . . şi prin micile fereşti 
dela coliba podariului. 

Timpulă era lină. Nu se audia nici 
ună sgomotă afară de murmurulă pricinuită 
de valurile, ce se rostugoliaă unulă preste 
altuia. 

Aceea-şl linişte domnia şi în coliba po
dariului. Elă încă nu se culcase. Betrâuulă 
Niculae, cum se chema podariulă, şedea pe 
ună scăunelă, răzimându-şi fruntea pe mâni. 
Elă şedea adese in chipulă ăsta dusă pe 
gânduri, dar nici odată nu a fostă mal se
riosă şi mai gânditoriă ca în а і ш Nascerii 
Stei Mării. In d> u a aceea elă nu trecea pe 
nimeni preste rtâ cu luntrea. Lucrulă acesta 
îlă isprăvia pentru elă ună prietină de ală 
lui. Elă mergea în à\m aceea lângă o cruce 
ridicată pe o stîncă nu departe de rîă şi 

acolo petrecea totă d ' u a nemâncândă nimica, 
ci totă rugându-se. 

Elă venise aci înainte de asta cu dece 
ani, cândă cumperândă coliba din marginea 
rîuluî primi şi podăritulă, din care agonisia 
atâta, câtă să póta trăi cinstită de pe o di 
pe alta. Nimeni nu scia spune, de unde a 
venită. Altcum Insă nici nu-I păsa nimënuï 
de bétrânulâ luntraşă, care trăia totă retrasă. 

Şi aşa cum sta totă pe gânduri, o şue-
rătură ascuţită îlă deştepta dintr'însele. Elă 
se scolă, esă din colibă, şi fiindă încă puţină 
lumină, observă pe celalaltâ ţermă trei băr
baţi, cari aşteptă să fie trecuţi. De-órece 
prietinulă, care llu înlocuise in diua aceea, 
se duse acasă, podariulă deslegă însu-şi luntrea 
şi trece de ceea parte. 

„N'ai trecută adj dincolo pe ună băr-
bată cam de 35 de ani, care avea pe capă 
o pelărie lată negră şi era îmbrăcată cu o 
mantea sură?" îlă îutrebă pe luntraşă unulă 
din cei trei. 

„Dvóstre sunteţi cei dintâiă, pe cari 
îi trecă astădi, căci totă diua am fostă dusă." 

„Minţescî!" strigă răstită strâinulă. 
„Spune-ne adeverulă, căci altcum vei pă
ţi-o reă!" 

„Nu minţescă," rëspunse podariulă cu 

nepăsare, „am spusă adeverulă, şi dacă nu-mî 
credeţi, nu-mi pasă de locă!" Şi dicendă 
acestea voi să se depărteze. 

„Stai!" îlă opresce străinulă apucându-lă 
de braţă. „Spune-ne, care cale duce la gra
niţa Austriei, şi în câtă timpă amă ajunge 
până acolo?" 

„Etă apucaţi pe calea acesta, care sin
gură duce într'acolo,* şi de vë veţi grăbi, în 
dóue óre sunteţi la graniţă." 

Cei trei străini, după ce trecură rîulă, 
porniră cu grabă pe calea anunţată, ér bë-
trânulă întră în coliba sa clătindă din capă. 

II. 
După o jumătate de oră din partea 

ceealaltă a rîuluî se audi erăşî ună strigată 
ca semnă, că cineva voesce să fie trecută. 

„Óre cine vre să trecă aşa târdiă?" 
se întrebă betrânulă murmurândă. Ajunsă 
dincolo află pe ună singură bărbată îmbră
cată într'o mantea sură şi purtândă o pălărie 
lată negră, care după cum se putea băga de 
samă la lumina lunel, avea vre-o 30—35 de ani. 

„încă adi va trebui să ajungă la gra
niţa austriacă, începu căletoriulă, „şi te voia 
plăti bine, dacă më vei petrece până acolo." 

„Vino mai întâia în coliba mea," dise 
betrânulă. 
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pămu înşine grópa şcolei românescî şi 
să ne periclitămu naţionalitatatea şi 
biserica. 

Nu maî puţină grije trebue să 
avemu şi de şcolele nóstre confesionale 
din acelea comune politice, unde se 
află deja şcolă de statu. Nicî pentru 
acelea şcole confesionale nu este iertaţii 
să ceremu ajutoriu de statu, pentru că 
cererea acestui ajutoriu uşoru se póté 
folosi de pretextă pentru caesarea lorü 
şi îndrumarea prunciloră români la cer
cetarea respectivei şcole de stată. Până 
acum putea să esiste ori ce şcolă con
fesională alăturea cu şcola de stată. 
Astădi însă în sensulü paragrafului 12 
din legea citată şcola confesională numaî 
aşa póté esistă în aceea-şi comună po
litică alăturea cu şcola de statu, dacă 
nu va reclama ajutoriu de stată spre 
a-şi puté dota învăţătoriulu cu salariu 
de celu puţinu 300 fl. 

Amu aretatu, unde se ascunde pe-
riclulu celu maî mare pentru şcolele 
nóstre românescî confesionale în urma 
articlului de lege XXVI din 1893. 
Delăturarea acestui periculu nu se póté 
spera fără de zelu şi sacrificiu egală 
cu iubirea nostră de biserică şi naţiune, 
în prevederea acestui periculu amu ini-
ţiatu noi „Colecta cruceriuluî". Acestei 
colecte s'ar fi pututu da o estensîune 
şi intensiune mare în tóte unghiurile 
locuite de Români, şi astfelu s'ar fi 
pusu la dispuseţiunea auctorităţiloru 
nóstre şcolare sume considerabile pentru 
susţinerea şcoleloru confesionale în punc
tele periclitate. Mulţi însă nu ne-au 
pricepută, sau mai bine (Jicêndû nu au 
voitu să ne pricepă, ér din partea co-
legiloru noştri delà celealalte foi româ
nescî idea acésta nu a fostü ventilată de 
Ucu. Ne xugămu deci de aceia, cari ne-aü 
pricepută şi s'au angajată a face colecta 
din cestiune, ca măcaru dînşii să nu 
slăbescă din zelu, şi să continue pe 
calea începută, căci în mijloculu lipse-
lorü, de cari este împresurată biserica 
nostră din tóte părţile, ori ce cruceriu 
póté fi folositoriu. înzădaru accentuămu 

„Nu, nu, më gràbescu, nu potă, nu-i 
iertată să întârdiă nici ună minuta." 

„însă trebue să vii!" rëspunse betrânulă 
hotărîtă. 

„Cum? Vrei să më opresc! cu forţa? 
— Atunci më voia împotrivi şi eă." 

„Nu te mânia, domnulă meu ! îţi voescü 
binele, cândă îţî dicü, să vii cu mine în co
libă. Se póté, că după ce vei audj celea 
ce-ţî voia spune, vei părăsi îndată coliba 
mea. Se póté şi aceea, că te vei ruga în-
su-ţi, să poţi rëmâné la mine." Şi dicendă 
acestea bëtrânulu trecu rjulu şi păşi în co
libă urmată de străinu. 

întrândă în colibă bëtrânulu aprin4êndû 
luminarea începu a esamina faţa străinului. 
„Veşmîntulă şi vrîsta consună," şoptia elă. 
„Din ochii dtale vadă, că nu eşti omă reă," 
4ise apoi tare. „Te rogu deci, fii bună, spu
ne-mi, nu te urmăresce cineva?" 

„Mi-se pare, că suntă urmărită," rës
punse elü scurtă. 

„Şi încă de treî inşi, dintre cari celă 
ma! bëtrânu are o barbă mare roşie." 

„Nu sciă," rëspunse străinulă, „căci 
nu-mi cunoscă inimicii. Dacă I-aşI cunósce, 
m'aşi apëra de ei." 

Şi bëtrânulu îi povesti apoi intîmplarea 
şi vorbele, ce le-a avută cu cei trei străin!. 
.Descrierea celui urmărită, ce mî-o spuseră 

naţionalismul^ nostru, dacă acelea ac
cente se perdu în vîntu fără de nici o 
faptă, care să contribue la conservarea 
naţionalităţii nóstre în aceste timpuri 
grele şi la înaintarea culturel nóstre 
românescî. 

Cestiunea romană în comisiunea peti
ţionară a dietei. — în sesiunea petiţionară 
a diete! s'aă desbătută in 29 Sept. şi dóue 
petiţiunl referitóre la răspunsurile date Mo
narchulü! la Boroşă-Şebeşă şi la Kó'szeg, 
pentru car! rëspunsurl se face responsabilă 
guvernulă. Ce privesce însă-şi cestiunea na
ţionalităţiloră, guvernulă actualü la formarea 
sa nu a făcută nicî o declaraţiune referitóre 
la acesta cestiune, faţa cu care tóte guver
nele trebue să aibă acela-şi programă. Cu 
privire Ia liniamintele fundamentale şi la 
direcţiunea de urmată In cestiunea acésta 
nu este nici o diferinţă Intre partide. (Scimă 
bine, că cândă o vorbă de naţionalităţile ne-
magiare, tóte partidele se unescu.) Negă dlă 
ministru, că în respunsulü Monarchulul na
ţiunea magiară ar fi pusă pe aceea-şi treptă 
cu naţionalităţile. Mai însemnate suntă enun
ţările făcute în comisiune de dlă ministru 
Hieronymi. Elü djse: Nu încape îndoelă, că 
în urma petiţiuniloră date va fi vorbă în 
cameră de cestiunea naţionalităţiloră. După 
părerea luî Ungaria nu póté urma altă po
litică faţă cu naţionalitatea română, decâtu 
aceea, ca să păşescă cu totă rigórea legii contra 
acelora, car! agiteză contra constituţiei şi a 
legiloru, dară totdeuna să deosebescă de agi
tatori pe acel compatriot! români, cari re-
specteză legea şi constituţiunea. Acestei po
litice corespundă deplină răspunsurile Regelui, 
dintre cari ünulű conţine admoniţiune hotă
rîtă, eră celalaltă aşteptă delà el (Români), 
să nu se lase a fi abătuţi prin nimica de pe 
calea patriotismului. 

în cestiunea de naţionalitate se potă de
osebi strictă doue elemente constitutive: dis-
posiţiunile positive, ce suntă a se aplica, şi 
elementulă de afectă şi de simţemîntă, care 
păşesce ca factorü decisivă in cestiunea de 
naţionalitate. Primirea deputaţiuniloră a adusă 
cu sine, ca respunsulü să nu se dimită la 
înşirarea disposiţiuniloră. Dară erăşi a fostă 

străinii, ţi-se potrivesee dtale, şi de a^eea 
n'ar strica, să fii băgătoră de samă." \ 

„îţi mulţămescu pentru bunăvoinţa şi 
prietinia, ce mi-aï arëtatu," rëspunse stră
inulă, care îngălbinise ca céra. „Se vede, 
că în vreme ce eă umblasem de ceea parte, 
ca să aflu trecetórea, ei aă şi trecută îna
inte spre graniţa austriacă şi astfelu m'aă 
împedecatu, ca să-mî potă urma calea mal 
departe. Te rogu deci, bunule bătrână, 
ascunde-mă în coliba dtale, pâuă ce va trece 
primejdia." 

„Eşti óspele meu," d j s e betrânulă. 
„Deocamdată odihnesce-te. Urmăritorii dtale 
chiarü şi de ar fi pe cale de a se rentórce, 
nu vorü ajunge aci decâtă preste vre-o 3—4 
óre, şi până atunci eşti in siguranţă, şi după 
ce te vei fi odihnită, te voia ascunde şi tre-
cendü primejdia te voia duce însu-ml preste 
graniţă." 

„Prietine!" InGepu străinulu după o 
pausă aşedându-se pe ună scaună. „Celui 
care mi-a oferită scutulă şi prietinia sa, 
suntă datoria cu desluşiri. Ascultă dar, 
să-ţi povestescă causa, pentru care suntă 
persecuată. Eu suntă născută în Austria, 
din etatea de trei ani însă am locuită la 
Varşovia la unchiulă meă bogată, care ne-
avendă prunci m'a luată la sine. Pe cândă 
tatălă meă se rentorcea din Varşovia, o 

la locă, că răspunsurile aă pusu pondulă 
principală pe sentimente. A folosi ună casă 
de agitare spre a condamna o naţionalitate 
întregă, conduce la acea înverşunare a ce-
stiunil, în urma căreia s'ar îngreuna preste 
mesura aplicarea disposiţiuniloră. Acésta pro
duce atâta daună, câtă însă-şi agitaţiunea. A 
fostă deci corectă respunsulü regescu, care 
a fostă cu considerare la acésta, pentru care 
elu (ministrulă) iea asupră-şi totă responsa
bilitatea, în adeveră nu se póté imputa gu
vernului actuală, că nu ar fi aplicată conse-
cuentu faţă de naţionalităţi politica, pe care 
a 8ocotit'o de corectă. Faţă de agitatori 
nici ună guvernă nu a păşitu cu atâta energie 
pe terenulă vindicte! legale ca guvernulü de 
acum. O deosebire este aceea, că naţiunea 
s'a deşteptată la consciinţa, că este păgubi-
tóre acea ignorare a cestiunil române, care 
a domnită până acum în cercuri estinse. Că 
guvernulă voesce a preveni aceea, că pentru 
unii aitator! să nu ne înstrăinămă massa 
poporului, este o politică corectă, decâtă 
care ma! corectă nu se póté pretinde. . . . 
Crede, că guvernulă cu totă dreptulă póté 
apela Ia patriotismulă oposiţie! rugându-se, 
ca în acesta cestiune. să nu fie nici o diso
nanţă. 

Guvernulă ungurescă simte, că i-se 
clătină terenulă sub picidre. Reformele bi
sericescl l'aă adusă pe dlă Wekerle în mare 
Încurcătură. în cestiunea limbei de cores
pondenţă a oficiiloră militare cu cele civile 
din Ungaria şovinismulu vrendă nevrendă a 
trebuită să se plece, prin ce cabinetulă şi-a 
perdută multă din popularitate. Regularea 
valutei, salutată cu atâta căldură de Întregă 
ungurimea fără deosebire de partidu, Încă 
nu a reeşitu după aşteptare. Acestea tóte aă 
făcută, să scadă chiară şi la magiarl încre
derea In cabinetulă actualü. Uniculă refugiu 
spre redobândirea popularităţii a remasă ce
stiunea naţionalităţiloră. La acesta refugia aü 
recursă guvernele unguresc! totdeuna, cândă 
se aflaü In perplesitate de 26 de an! încoce. 
Faptulii, că cabinetulă Wekerle ameninţă 
eră cu disposiţiuni positive faţă de agitările 
de naţionalitate, dovedesce, că reă ii stau 
trebile. Una să nu o Juïte cabinetulă We
kerle. Tisza Kálmán, care se lăuda cu sdro-

mână nemilosă Pa ucisă, despărţindu-lă ast
felu pentru totdeuna de mine şi de al meî. 
Ajutatü de unchiulu meă m'am făcutu ingi
neria şi ca atare am servitu In Varşovia. 
Pe vremea aceea se lăţise de odată scirea, 
că ţarulă va veni la Varşovia. Vestea acésta 
puse în mişcare totă oraşulă, şi parte din 
poruncă, parte din bună voinţă se pregătia 
ţarului o primire frumosă. Mie mi-se con-
credu conducerea aranjării castelului din L., 
care avăndă o posiţie romantică se credea, 
că va fi cercetată de ţarulă. 

„într'o di supraveghiându pe lucrător! 
am observatü, cum unulu din el a ascunsă 
ceva între vasele cu flori. întrebându-lu elu 
îmi spuse, că a ascunsă o bombă cu feştilă, 
pe carea avea de gândă s'o aprindă şi să 
omóre în chipulă acesta pe ţarulu, pe care 
nu-lu putea suferi. Lucratoriùlù era nihilistă. 

„A dóua d' ani primitü pe postă o 
epistolă de următoriulă cuprinsă: 

„Tu al nimicită planurile nóstre de a 
mântui patria, şi pe acela, care a voită să 
ne ajute, l'aï dată pe mâna călăului. Noi 
amü hotărltu deci mórtea ta. Ori unde vel fi 
şi ori unde vel voi să te duci, mâna răsbu-
nătore a nihiliştiioră te va ajunge şi te va 
nimici." 

„Eă eram convinsă că ei îşi vorü ţine 
cuvîntulă, şi de aceea m'am hotărîtă să fugă 
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birea naţionalităţiloru, încă a nutrită şovi-
nismulă la conaţionalii sëï, care şovinismă 
maî pe urmă s'a descărcată 'tn capulă din
eului, să nu o păţescă cabinetulă actuală şi 
maî reă. Cândă e vorbă de naţionalităţi, 
miniştrii sciă numaî să ameninţe cu rigórea 
legiloră; mal bine ar face, dacă s'ar În
griji, să se esecute cu rigóre Şi consciin-
ţiositale legea de naţionalităţi din 1868 şi 
să nu o lase literă mortă. Dacă voescă dnii 
delà putere să dispară cestiunea de naţio
nalitate, silescă-se a vindeca nemulţămirile, 
de cari suferă naţionalităţile din Ungaria. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Umplerea scaunului patriarchală de 
Veneţia a provocată ună conflictă seriosă 
intre guvernulu italiană în Vaticană. în 
trecută guvernulu se mulţămia cu aceea, 
că da esecuatura episcopiloră numiţi de 
Papa; acum însă pretinde, că luî î-ar 
compete dreptulă de a numi pe episcopii 
diecesanî. După ce Papa nu póte recu
nósce atare dreptă guvernului, acesta a 
recursă la presiuni hotărîndă, că până 
cândă Papa nu va concede regelui ita
liană dreptulă de denumire, până atuncî 
guvernulă nici unui episcopă nu-i va maî 
da esecuatura, fără de care nu póte în
deplini acte valide şi înaintea statului. 
Din causa acesta de maî multe lunî epi
scopii numiţi de Papa nu-şî potu ocupa 
scaunele loră, şi beneficiile parochiale de
venite vacante de atuncî încoce în nu
mera de preste 400 încă suntă neocupate. 
Mai multă sufere din acestü. conflictă po
porulă credinciosă, care e silită a rë
mâné fără păstori sufletesc!. 

Germania. 
Dieta bavaresă după nonele alegeri 

şî-a ţinută cea dintâiă şedinţă în 28 
Sept. Prinţulă regentă în discursulă de 
trona a promisă, că guvernulu va pré
senta dietei unü proiectă de lege, prin 
care ţintesce la ameliorarea stării mate
riale a clerului catolicu şi protestantă. 
Liberalii aü declarată în organele loru 

pe ascunsă din Varşovia. Vream să më re
întorcă tn frumosă mea patrie, unde popo
rulă e încă credinciosă şi privesce plină de 
speranţă la ceriu, tn Austria, unde preoţi 
zeloşi vestescă cuvintele păcii şi ale iubirii, 
unde nu esistă nici o societate, care să îm-
plinescă astfelă de сгифті, şi unde speră, 
c i voia scăpa de pumnalulă loră." 

Şi străinulă se opri. O tăcere înde
lungaţi urmă cuvinteloră luî. 

Cetitorii noştri cunoscu acele planuri 
infernale, carî şi-le-aă propusă nihiliştii. El 
voră să schimbe mersulă lumii. Urmele loră 
suntă cunoscute, suntă stropite cu sânge. EI 
voru sub deosebite preteste s i dîrîme tronu
rile şi altarele de acum şi s i puni în locuia 
loru altele, preste cari el să fie domni. 

Numele de nihilistă era cunoscută încă 
Înainte de acésta cu 15 vécurï. Deja atunci s'a 
fostă constituită o societate de nihilişti, cari Îşi 
propuseră batjocorirea legiloră dumnetţeescl 
Şi omenesci, dîrîmarea ordinii publice şi ne
garea esistinţei lui Dumnedeă. Ei nu credeau, 
nu învăţau nimica. ' 

III. 
„Şi credi de bună samă," începu bë-

trânulă după o pausă lungi, „că acei trei 
bărbaţi suntu nihilişti şi voescă mórtea dtale?" 

„După acelea, ce mï-aï spusă, suntă cu 
totulă convinsă despre acésta," răspunse stră
inulă. „Căci eftă deşi călitoria mea s'a în

de publicitate, că dînşil voru vota legea, 
numai pretindă, ca venitele clerului pro
testantă să fie egale cu ale celui catolică. 
Cu tote că agendele clerului catolicu suntă 
cu multă maî numerose şi maî grele de
câtă ale celui protestantă, totuşi cato
licii, carî facă 2/3 părţi din populaţiunea 
ţerei, se învoescă să fie egale venitele 
ambeloră cieruri. Protestanţii însă acolo, 
unde-să eî în maloritate, cum e în Prusia, 
nu suntă aşa ecuitabilî ca catolicii. Şi 
totuşî lumea liberală (?) strigă, că cato
licii suntă intoleranţi, eră protestanţii 
omenii păcii. 

Polonii, a cărora deputaţi în parla
mentulă imperială aă făcută parte din 
centrală catolică ca ospitanţî, aă formată 
ună partidă numită ală „curţii". 

Deputatulă Jardsiewski a declarată 
în o adunare electorală, că între cance-
lariulă imperială şi între acestu partidă 
decurgă negoţiărî în cestiunea şcolară. 
Resultatulă negoţiăriloră de o cam dată 
trebue să se ţină secretă. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Ministrulă Wekerle a fostă Dumi
necă primită de Maiestatea Sa în au
dienţă de preste o óra. Unele foî vreü 
să scie, că cu acesta ocasiune Maiestatea 
Sa şî-a dată învoirea, ca proiectulă de 
lege despre căsătoria civilă obligătore să 
fie presentată dietei, altele din contră sus
ţină, că Monarchulă nu ar aproba acela 
proiectaşi astfelu dimisionarea cabine
tului Wekerle este numai o cestiune de 
timpii. „Pester Lloyd" (fóe guverna
mentală) scrie în Nr. delà 3 a c , că 
faima despre abdicerea lai Wekerle а 
produsă mare presiune asupra cursuriloră 
la bursele din Viena şi Budapesta. „Nu 
e nici unu motivă de a dubita cu privire 
la resolvirea favorabilă a cestiunil căsă
toriei civile, deşi Monarchulă nu a (lisă 
încă ultimulă cuvîntă hotărîtoriă. Altcum 
ministrulă-preşedinte nicî cândă nu a 
spusă terminulă pentru presentarea pro-

tîmplată în taină şi repede, ei prin spionii 
sei totuşi aă dată de veste şi şi-aă şi por
nită ucigaşii In urma mea. Am avută no-
rocă, că am rătăcită. Altcum m'ar fi ajunsă 
şi m'ar fi ucisă." 

„Mâna lui Dumnedeă a fostă aceea, 
care te-a ferită din calea loru, şi însă-şi scă
parea dtale póte fi privită de o minune." 

„Credi dta şi acum tn minuni ?" întrebi 
străinulă. 

„Celă ce nu crede tn ele, nu crede 
nici în Dumnedeă," replică betrânulă seriosă. 
„Suntă deja mulţi de aceia, carî nu credă, 
că se facă şi acum minuni. Cei de de multă 
eră numiaă minune totă ce nu puteau cu
prinde de-odată cu mintea. Ar fi o greşală 
a le urma loră. Val Insă de orbii aceia, carî 
nu voră s i recunoscă, că mana lui Dumnedeă 
aperi pe cei buni şi pedepsesce pe cel rëi, 
şi că Dumnedeă face şi acum minuni. Crede-më, 
domnulu meă, ci pentru creştinii cei buni 
n'a trecută vremea minuniloră. Şi cu mine 
s'a întîmplată o minune, şi nu voia muri, 
până ce nu se va maî întîmplă înci una." 

Striinulă începu a rîde. 
„Dtarîdî?" întrebă betrânulă. „Cugeti, 

că fiindă ci suntă betrână, mî-a slăbită mintea ?" 
„Nu, şifte rogă, povestesce-mî minunea, 

de care faci amintire." 
(Va urma.) 

îectului, dară în mai multe rînduri a de
clarată, că guvernulă nu va întră în 
desbaterea budgetului pe annlă viitoriă 
în cameră, până cându nu va fi în po
siţia de a pune pe masa camerei proiec
tulă de lege despre căsătoria civilă obli
gătore. Tonulă acestui comunicată tra-
deză o presiune formală asupra Coronei-
Guvernulă spre a îndupleca Corona, ca 
să consimtă la căsătoria civilă, ameninţă, 
că nu va vota budgetulă pe anulă vii
toriă. Şi dacă totuşî Corona va remâné 
neînduplecată, atuncî dluî Wekerle nu-i 
rëmâné alta decâtă să dimisioneze. 

Austria. 
Maiestatea Sa Monarchulă în sëp-

tëmâna trecută a fostă în Innsbruck şi 
a asistată la desvëlirea solemnă a monu
mentului ridicată în memoria luî Andreas 
Hofer, care la 1809 s'a pusă în fruntea 
poporului din Tirol şi Vorarlberg luptân-
du-se eroicesce contra Francesiloră pentru, 
trona şi dinastie. 

Pe cândă petrecea Monarchulă înc 
Innsbruck, o deputaţiune în frunte cu 
primarii oraşeloră Trient, Roveredo, Arco, 
Riva şi Ala î-a presentată ună memo
randă cerendă o autonomie separată 
pentru Tirolulă de médàd î, care e lo
cuită de Italieni. Monarchulă a primită 
cu bunăvoinţă deputaţiunea şi a promisă, 
că cestiunea o va străpune guvernului 
spre resolvire, dară avendă în vedere 
interesele mai înalte ale statului, promi
siune formală nu le póte face; declară 
însă, că interesele populaţiunii italiene 
chiară aşa îi zacă la inimă ca şi ale 
celei germane. 

Manifestulă Cehiloră tineri aşteptată 
de mai multe sëptëmânï a apărută în 
fine. Elă este îndreptată cătră: poporulă 
cehă şi voesce să justifice oposiţia încor
dată, ce au făcut'o până acum Cehii tineri 
cabinetului Taaffe. Guvernulă crede, că po
porulă cehă prin puterea armată se va 
constrînge, să renunţe la drepturile sale ; 
dară de câte ori s'a recursă la mijlóce 
estreme tot-deuna s'a dovedită slăbiciunea 
sistemului politică, lipsa de principii ro-
ditóre şi necapacitatea guverneloră în 
deslegarea cestiunil. Starea escepţională 
nu va produce schimbarea aşteptată de 
guvernă, fiindü că ea este ilegală şi ne
fundată. Se tânguescă Cehii, că limba şi 
naţionalitatea loră este apesată, şi atacă 
cu vehemenţă pe ministrulă Taaffe nu-
mindu-lă perfidă şi tirană. în fine de
clară, că voru continua lupta contra gu
vernului şi disposiţiuniloră lui, in care 
întregu poporulă îl va urma pe dînşil, 
fiindü gata a trage tote consecinţele luptei. 

Oorespondinţe. 
Beiuşu, la 4 Octobre 1893. 

Venerată Redacţiune! 
In momintele cândă ne gitiamă a Vë 

cere permisiunea de a ne puté usa de ospi-
talele colóne ale „Unirii" în afacerea adusă 
în timpulă mai noă tu legătură cu numele 
Escelenţei Sale ală Prea Sfinţitului Domnă 
Episcopă Mihailă Pavelă, primimă numerulă 
39 din 30 Septembre ală Dvostră, în care 
Vë pronunţaţi deja în afacerea din cestiune 
şi pedeasupra daţi o lecţie straşnici „Gazetei", 
care de multă şi-a perdută rostulă intru 
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apreţiarea cestiuniloru celoru maî vitale ale 
bisericeî nóstre. 

Cu tote aceste venimă, să Vë ceremă 
acea ospitalitate, căcî dorindă а reflecta şi 
noï din noü la celea susţinute cn totă forţa 
de „Gazetă", nu ne-amă simţită îndemnaţi 
a ne usa de bunăvoinţa eî, ca să ne suprime 
nici barem o espresiune, eră celealalte să 
le intervertescă, restălmăeescă şi apoï să con
chidă în felulu cum o a făcută în numerulă 
203 ală seă ; nu vremă mal departe să stămă 
de vorbă cu omenî, carî insistă până la pë-
cătoşie pe lângă vederile loră demultă deo-
chiate; şi maî vîrtosă din motivulă, ca să ne 
pronunţămă în organă competenta, la adresa 
cetitoriloră DVóstre, carî în primulă rîndă 
suntă interesaţi în cestiune! 

A apărută ună pamfletă, în care Esce
lenţa Sa Episcopulă Pavelă împreună cu 
clerulă diecesel Sale suntă timbraţi ca „tră
dători de patrie", o crimă, care dacă s'a con
statată odată, nu póte rëmâné nepedepsită 
nici într'una stată! Procurorulă- ar fi fostă 
chemată din oficiu, să rescie, că óre afirma-
ţiunile pamfletului suntă provenienţa unei 
minţi sclintite, ori că ele se baseză pe ade
veră? Diarele unguresci aă şi adusă scirea, 
că procurorulă a cerutu sfată dela mini
strulă de justiţie, óre să procedă în contra 
pamfletului ori ba? Totă acelea aă vestită 
respunsulă ministrului de justiţie, că: „tréba 
Episcopului Pavelă este, ca să intenteze pro
cesă de presă" în contra autorului aceluia. 
Ei bine! Escelenţa Sa nu s'a cugetată în
tocmai, ci după ce aă urmată canaliile dela 
Orade, plănuite cu atâta infernală şireţie, şi 
esecutate cu atâta furie selbatică, încâtă nici 
institutele culturale, ba chiaru niă casa lui 
Dumnedeu, n'aă remasă scutite de atacuri 
sacrilege: pe cale telegrafica a recercată pe 
ministrulă de, interne, să cerceteze causa, 
pentru cá să se pună capetă la atâtea, even
tuală şi mal mari nelegiuiri, să nu degene
reze canaliile de stradă la o luptă înfrico
şată împreunată cu vërsare de sânge. 

Aici se începe monstruositatea monstruo-
sităţiloră „Gazetei" ! După priceperea ei 
era mal potrivită, ca Escelenţa Sa să fi re
cursă la Judecătoriile ţereî", şi vederea ei 
convine minunată cu ale şoviniştiloră d'alu de 
faimosulă inspectorii Sipos Orbán! 

Grandiosă şi sublimă spectacolă pentru 
„Gazeta" şi ceî ce suntă de o credinţă cu 
ea, vëdêndû pe Escelenţa Sa Michailă Pa
velă Episcopu gr. cat. română ală Oradel 
marï, Consilieră intimă ală Maiestăţii Sale, 
cu mii titluri de recunoscinţă, stândă ală
turea cu celă mai noă soia de „briganţi" şi 
„kapcza-betyári" înaintea judecătoriei de 
presă spre pildă! 

Dar tréba se încurcă şi mai reă — aşa 
susţine „Gazeta" ! 

Ministrulă de interne comunică depeşa 
Escelenţei Sale şi cu alţi miniştri, îu deosebi 
cu ministrulă-preşedinte, şi de-órece neferi-
citulă autoră ală pamfletulă chiară pe atuncî 
înaintase înaltului Miuisteriă de culte şi in
strucţiunea publică o duplă delaţiune în contra 
unora pretinse disposiţiuni ale Escelenţei 
Sale Episcopului Michailă Pavelă, aducendu-şî 
totodată şi reptila deşuchiată — totă causa 
s'a crezută a se ţine în sfera de competinţă 
a ministrului de culte şi instrucţiunea publică. 

Aici „monstruositatea monstruosităţiloră" 
păşesce la a dóua treptă! Ministrulă culte-
loră trimite acelea delaţiuni împreună cu ti-

călosulă pamfletă Prea Sfinţiei Sale spre a 
se pronunţa asupra acelora. Prea Sfinţia Sa 
a fostă necesitată deci a-şi face observaţiu-
nile Sale cu privire la pamfletă şi acelea 
delaţiuni, mal vîrtosă din acela palpabilă 
motivă, ca să alunge dela sine şi cea mal 
mică umbră a lucruriloră, ce i-se imputaă. 
Acuma că ministrulă de culte a trimisă ob-
servaţiunile şi lămuririle Prea Sfinţiei Sale 
împreună cu pamfletulă şi dupla delaţiune 
din cestie spre combinare primatelu! — asta 
e tréba loră, căci Escelenţa Sa nu a putută 
să opreseă pe ministrulă culteloră a se sfătui 
cu primatele în acésta afacere. Ba, îndată 
ce a vestită ministrulă de culte pe Escelenţa 
Sa Episcopulă, că a rugată pe primate să 
combineze şi să dilucideze afacerea, episco
pulă delocă depeşeză ministrului, că de vreme 
ee provincia nostră bisericescă e independentă, 
supusă de-adreptulă Scaunului Pontificală, pe 
primate nu-lă póte ţine de competentă a fi 
amestecată în afacere. La acésta ministrulă 
I-a respunsă: că primatele a fostă rugată 
spre clarificarea causeî isvorîte din pamfletulă 
amintită, nu ca superioru bisericescu ală Prea 
Sfinţiei Sale, ci ca o persona pe deplina in
dependentă, a cărui posiţie şi înţelepciune 
tinde destulă garantă Ia clarificarea impar
ţială a causeî! Că independenţa respective 
autonomia lerarchieï nóstre prin acestea ar 
fi periclitată, nu se póte conchide decâtu cu 
o mărginită cunoscinţa şi nemărginită reavo-
inţă, căci dóra lămurite suntă cuvintele Prea 
Sfinţiei Sale referitóre la amesteculă prima-
teluï în afacere, în care îlă consideră pe 
primate „ca pe încredinţatulu guvernului, şi 
nid decâtu ca pe foru ierarchicu competenta, 
de vreme ce biserica gr. catolică este esemtă 
prin lege de sub superioritatea ierarchică a 
Primatelui" ! 

Acésta e starea faptică a afacerii până 
în présenta ! 

întru celealalte, aprobândă şi subscriindă 
tote nimeritele şi binemeritatele advertismente 
şi imputări ce le-a-ţi făcută la adresa celorü 
dela „Gazeta", ne simţimă cu desevârşire ab-
solyaţi a maî lungi vorba cu „Tainicii prea-
înarijaţi" dela Braşovă!! 

Resultatulu loteriei 
aranjate în 30 Sept. a. c. de Reuniunea fe

meiloru române gr. cat. din Blaşiu. 
1. Ună servită de masă . . . . 1084 
2. Decoratoră de masă (de salonă) . 722 
3. Dóue plapome de vară . . . .1027 
4. Ţinetoriă de jurnale 545 
5. Ţinetoriă de batiste . . . . . 417 
6. Buchetă artificială 1021 
7. Ţinetoriă de jurnale 537 
8. O păreche papuci de casă (negătaţi) 189 
9. Servietă de castane 381 

10. Etajeră de părete . . . . . 209 
11. Ţinetore de batiste . . . . . 1161 
12. Ţinetore de pose 363 
13. Corfiţă de bilete 442 
14. Ună ştergariă 326 
15. Servietă pentru credenţă . . . 366 
16. Servietă de taţă 369 
17. Decoratoră de masă 1188 
18. Servietă rotundă de taţă . . . 478 
19. Servietă lungăreţă de taţă . . 433 
20. 6 batiste 1017 
21. Ţinetoriă de sugari . , . . . 370 
22. Servită de vinarsă 620 
23. O şcătulă pentru juvăere (de sticlă) 125 
24. Servietă de póme 858 
25. 2 vaze pentru flori 66 
26. Necessaire . . . . . . . . 1005 
27. Eventailă 225 
28. Prăjitore de cafea 981 
29. Corfiţă de bilete 317 

30. Servietă pentru chifle . . . . 830 
31. Doză de zăhară 273 
32. Perie de vestminte 675 
33. Perie de vestminte 1066 
34. Penicelă 585 
35. 6 tăieruţe 878 
36. 2 vaze de flqri (cu flori cu totă) 464 
37. Ţinetoriă de jurnale 152 
38. Ţinetore de epistole 449 
39. Ţinetore de mănuşi 1015 
40. Vază de flori 45 
41. O lebedă 1179 
42. Tigae de oue '365 
43. Tapetă mică 89 
44. Cântă de apă 444 
45. Doză de untă 939 
46. Farfurie de compotă . . . . 1098 
47. Sticluţă de parfumă 548 
48. Ţinetore de orologiă . . . . 577 
49. Paravană contra luminii . . . 852 
50. Paravană contra luminii . . . 864 
51. Servietă de póme 1055 
52. Perină de orologiu 972 
53. Sbeutoriă de negrelă . . . . 302 
54. Doză de zăhară 897 
55. Vază pentru flori 587 
56. Ciocană de bătută carne . . . 82 
57. Tăşeuţă de mână 918 
58. Garnitură de scrisă 101 
59. Ună servietă . . . . . . . 85 
60. Ună ştergariă . . . . . . . 300 
61. Sbeutoriă de negrelă . . . . 223 
62. Souveniré de Blaşiă 332 
63. Păhară de flori 124 
64. Servietă de póme 1158 
65. Păhară de flori 1089 
66. Ţinetoriă de jurnale 836 
67. Servietă de taţă 195 
68. Corfă de pâne . . . . . . . 940 
69. Corfiţă pentru lucru de mână . 576 
70. Doză de tăbacă 276 
71. Tăieruţă pentru cenuşă . . . . 259 
72. Doză de untă 389 
73. Corfiţă de Cuţite 387 
74. Corfiţă de cuţite 434 
75. Doză de zăhară 1191 
76. Doză de zăhară 14 
77. Ştergetore de pene 12 
78. 6 tăieruţe de eompotü . . . . 1159 
79. O statuetă 277 
80. Vază de flori . . . • . . . 111 
81. Sticluţă de parfumă 496 
82. 2 stative pentru fotografii . . . 358 
83. Decoraţie de masă (de sticlă) . 821 
84. Doză de zăhară 224 
85. Păhară de flori 1123 
86. Cruce de lemnă 625 
87. Tăieriă de pâne . . . . . . 147 
88. O carte 149 
89. O carte 709 
90. Peria de vesminte 112 
91. Corfă de pâne 197 
92. O carte 458 
93. Decora de etajeră . . . . . 551 
94. 2 pahare de fiorî 956 
95. 4 păhărele de flori 390 
96. Decora de etajeră 798 
97. Fórfeci 457 
98. Dóue taţe 708 
99. Decora de etajeră . . . . . 470 

100. Tăieruţă pentru cenuşă . . . . 240 
101. O* batistă de mătasă 1 
102. Óla cu flori 569 
103. 6 pocale de vină 815 
104. Lampă de nópte . . . . . . . 41 
105. Lampă de uópte 814 
106. O cutie pentru ace 430 
107. O cutie pentru ace 1009 
108. Ţinetore de lemnuşe . . . . 646 
109. Ţinetore de lemnuşe . . . . 288 
110. Portmoneă de dame 437 
111. Garnitură de vinarsă (2 păhărele) 29 
112. Păhară de flori 636 
113. Săpună 794 
114. Taţă sub păhară de flori . . . 929 
115. Piperniţă . . . . . . . . 948 
116. Păhară de flori 5 
117. Taţă cu 2 păhărele şi o ţinetore 

de lemnuşe . 262 
118. Decora de etajeră (3 bucăţi) . . 446 
119. 2 pahare de flori .. . \ . . . . 635 
120. Decora de etajeră (3 bucăţi) . . 834 
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Obiectele se voru speda câştigătorileru 
îndată ce vorü trimite la adresa Presidiuluî 
Reuniunii losurile câştigătore împreună cu 
36 cr. spese de spediţiune. 

Acelea obiecte însă, carî nu voru fi 
reclamate până în 10 Novembre st. n. a. c , 
se voru considera ca cedate Reuniunii şi se 
voru vinde în folosulă ei. 

Dechiaraţiune. 
Primimu spre publicare următorele şire : 
în scopulă înfiinţării unul nou jur-

nală naţională ună numera de aderinţî 
al partidului naţională s'a întrunită 
astădî aici în Timisóra la o consfătuire 
confidenţială. Deja din incidentală con
vocării acestei conferinţe s'aă ivită 
ore-şî cari speranţe de o parte,. îngri
jiri de altă parte în direcţiunea unei 
eventuale scisiunî în sinulă partidului 
nostru. 

în faţa acestora false interpreta-
ţiunî conferinţa n'a aflată de superfluă 
а dechera, că de o scisune în partidulă 
nostru nici vorbă nu póté fi ; din contră 
conferinţa s'a ţinută cu scopulă de а 
se îngriji pentru înlocuirea jurnalului 
„Luminatoriul", care cu finea anuluî 
curentă va înceta, prin ună altă organă 
naţională. în urma consultăriloră în-
chiate cu resultatulă dorită, jurnalulă 
noă „Dreptatea" se va şi înfiinţa aici 
în Timisóra cu 1-a Ianuariă 1894. 
Jurnalulă va sta pe basa programului 
naţională şi va avé de devisă solida
ritatea naţională. 

Deci speranţele ca şi îngrijirile 
amintite şi ivite din îndemnulă înfiin
ţării organului publicistică din cestiune, 
nu aă nicî ună temeiă. 

Din conferinţa fundatoriloră jurna
lului „Dreptatea". 

Timisóra, în 1 Octobre st. n. 1893. 
Dr. Ştef. Petrovioiu, Ales. Mocsonyi, 

notariu. preşedinte. 

Invitare. 
Adunarea generală a Asociaţiunil Tran

silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului românu amânată diu causa holerei 
e convocată pe 22 Octobre a. c. şi фіеіе ur-
matóre. Dreptú ce îmî ieau voea în legătura 
cu Invitarea de maî înainte a invita de noü 
pe toţi P. T. D. membri aï Asociaţiuniî nóstre 
şi pe toţi sprijinitorii eî, să binevoescă a lua 
parte în numeră câtu de mare la adunare 
şi la festivităţile, ce se aranjeză cu acea 
ocasiune după programa deja statorită şi 
publicată. 

Ca secţiunea pentru încuartirare şi aran
jarea banchetului să se potă orienta de cu 
bună vreme, rogu pe toţi, câţî intenţioneze 
a participa, să binevoescă a se insinua la 
subscrisulă celü multu până în 15 Octobre 
st. n. Insinuările făcute pentru terminulă de 
27 Augusta nu se îeaă în considerare. In
vitări speciale nu se trimită. 

Năseudă, 28 Sept. 1893. 
Pentru comitetă 
Dr. Ioanu Popu, 

dir. desp. 

Convocare. 
în înţelesulă §§-loră 13 şi 14 din Sta

tute adunarea generală ordinară a Vl-a a 
Reuniunii femeiloră române greco-catolice din 
Blaşiă se convocă pe Duminecă 29 Octobre 
st. n. a. c. imediată după S. Liturgie în sala 
de desemnă a gimnasiuluî din locă. 

Preastimaţiî membri şi toţî ceï ce se 
intereseză de acesta reuniune, suntă rugaţi 

cu totă respectulă a se présenta în numeră 
câtă se pote de mare. 

Programa adunării: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportulă generală ală Comitetului. 
3. Censurarea raportului şi înscrierea 

de membri noi. 
4. Eventuale propuneri. 
5. Alegerea Comitetului Reuniunii pe 

ună noă periodă de trei anî. 
6. Disertaţiune. 
7. închiderea adunării. 
Blaşiă în 3 Octobre 1893. 

Rosa Munteană, Aur. C. Bota, 
presidentă. secretariä. 

Convocare. 
Adunarea generală a Despărţemîntuluî 

III (Făgăraşă) ală „Asociaţiuniî transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
română" se convocă la Şinca veche pe Du
minecă în 15 Octobre st. n. a. c. la 2 óre p. m. 

Decï nu numai P. T. domniï membri 
aï „Asociaţiuniî" de pe teritoriulă Despărţe
mîntuluî nostru, ci toţî ïubitoriï de cultura 
poporului română suntă rugaţi cu totă stima, 
ca să participe la acesta adunare; cu deose
bire cele 12 agenturi ale Despărţemîntuluî 
aă să fie representate celă puţină prin câte 2 
delegaţi, cari voră présenta şi Listele cu 
contribuirile colectate pentru fundulă „Ba-
riţiă". 

Programa se va distribui la faţa locului 
în diua adunării. 

Făgăraşă, din şedinţa subcomitetului 
ţinută în 30 Augustă І893. 

Basiliă Raţă, 
dir. desp. 

N o u t ă ţ i . 
piua onomastică a Maiestăţii Sale (4 

Oct. st. n.) s'a ţinută în Blaşiă şi în anulă 
acesta ca serbătore scolastică. La s. Liturgie, 
celebrată de cătră corpulă profesorală gimna-
sială, a fostă de faţă şi tinerimea stúdiósa 
dela institutele de învăţămtntă din Blaşiu. 

ш în Seminariuluî archidiecesană din 
Blaşiă s'aă adunată alumniï pentru anulă 
scol. 1893/4 în 1 Octobre. Din 2—5 Oct., 
s'aă ţinută cu alumniï eserciţiî spirituale, 
eră în 6 Oct. s'a celebrată s. Liturgie în 
biserica catedrală invocându-se ajutoriulă 
Spiritului Sfîntă. La s. Liturgie a pontifi-
cată P. On. D. Dr. Alesandru Gramp, rectoră 
seminarială asistată de corpulă profesorală 
dela facultatea teologică. După s. Liturgie 
la 8 Va óre în présenta corpului profesorală 
şi a alumniloră seminarialï s'a întîmplată In
troducerea noului profesoră de Teologie Dr. 
Liciniă P. Popă. Cu ocasiunea acésta Rssi
mulă rectoră Dr. Al. Grama prin o vorbire 
elocuentă îşi îea remasă bună ca profesoră 
dela celalalţi membri aï corpului profesorală 
şi dela foştii sëï discipulï şi totodată reco
mandă profesoriloră pe noulă loră colegă, 
eră alumniloră pe noulă loră profesoră de 
dreptulă canonică şi istoria bisericescă. Totă 
Vineri în 6 a c. s'aă începută şi prelegerile 
teologice. Ascultători la S. Teologie suntă 
pe cursulă ală IV-lea 13, curs. ală III-lea 
13, curs. ală II-lea 10 şi pe cursulă I 17. 
Dintre aceştia suntă din archidiecesă 42, 
din diecesa Lugoşuluî 7, eră din diecesa 
Oradel-mari 4, laolaltă 53. 

în interesulă limbeî magiare. Mini
strulă de culte şi instrucţiunea publică cu 
datulă de 25 Sept. a. c. Nro. 43,760 a dată 
o ordinaţiune cătră comisiunile administra
tive a tuturora oraşeloră, prin care aretândă 
că după datele, ce le are, în anulă scol. 
1891/2 dintre 25,505! învăţători nu aă fostă 
în stare să propună limba magiară 1601, şi în 
2,387 de şcole poporale nu s'a propusă limba 
magiară, cu succesă, eră 2,984 individi aă 
fostă aplicaţi ca învăţători, fără ca să aibă 
cualificaţiunea prescrisă. Spre vindecarea 
acestui reă se impune comisiuniloră admi
nistrative, să cerce, cari învăţători nu suntă 
capaci a propune limba magiară, şi câţi in

divizi suntă aplicaţi dela 1868 încoce ca în
văţători, fără ca să albă cualificaţiunea pre
scrisă, şi să constate, în cari şcole nu se 
face progresă din limba magiară, precum 
poftesce articlulă de lege XVIII din 1879. 
Să recerce autorităţile şcoleî respective, ca 
în anumită timpă să înlocuescă cu individi 
apţi pe învăţătorii, cajrî nu aă cualificaţiune 
orî nu suntă în stare a propune limba ma
giară. Dacă şi după acésta recercare nu 
s'ar vedé progresă în limba magiară, comi
siunile să raporteze ministrului, ca să pur-
cedă amesurată puctulul 3. §. 6. Art. de 
lege XVIII 1879. 

. Biserica catolică în Anglia în deceniile 
din urmă a făcută progrese uîmitore După 
„Chatholic Directory", ce a apărută în London, 
îu Anglia se află: 1 archiepiscopie şi 14 epi
scopii; în Scoţia 2 archiepiscopiî şi 4 epi
scopii; îu Irlanda 4 archiepiscopiî şi 23 epi
scopii; în posesiunile anglese din Asia 6 
archiepiscopiî, 17 episcopii, 7 vicariate 
apostolice şi o prefectură apostolică; îu 
Africa 1 episcopie şi 6 vicariate apostolice, 
în America sub sceptrulă Angliei 8 archie
piscopiî, 20 episcopii, 5 vicariate apostolice, 
şi 4 prefecturi apostolice ; în Australia 5 ar
chiepiscopiî, 13 episcopii, 3 vicariate aposto
lice; în Noua-Selandă 1 archiepiscopie, 3 
episcopii şi 1 vicariată apostolică. Laolaltă-
în întregă imperiulă suntă aşa dară 27 ar
chiepiscopiî, 95 episcopii, 22 vicariate apo
stolice şi 10 prefecturi apostolice. Numaî 
în Anglia fără colonii funcţioneză 2588 preoţî, 
în Scoţia 362, pe cândă înainte de acésta cu 
o jumătate de seculă (afară de Irlanda) nu-
merulă preoţiloră catolici era forte ne
însemnată. 

Organele administrative din Blaşitt 
suntă multe şi îşi pricepă chemarea de mi
nune. Cândă cu adunarea din Roşia de 
Secaşă a despărţemîntuluî Blaşiă ală Aso
ciaţiuniî Transilvane, o adunare cu scopU 
culturală, s'ar fi cutropită lumea, dacă doi 
gendarml n'ar fi cutrierată neîneetată sătulă 
si nu s'ar fi postată la uşea saleî, în care 
se ţinu şedinţa. Ele vedă primejdii închi
puite. Dar cum se împedecă mersufă in
strucţiunii în Blaşiă prin crişmele aşedate 
aprópe de institutele de învăţămîntă, şi cum 
se edifică ochii şi urechile şi maî alesă ini-
mele tineretului prin crişmele acestea şi pria 
personalulă loră, acésta bufcăvoinţa şi zelulă 
acelora organe nu o vedă. înzădară, amă 
ajunsă, ca pe la noî afară de idea statului 
unitară naţională să nu mal esiste şi alte 
interese etice şi culturale. Ori dóra se mal 
ţine şi ocrotirea crişmeloră de agendele or-
ganeloră administrative, de cândă regalele 
de crişmărită suntă ale statului? 

Bokros Elek, deputată dietală şi vice-
preşedintea hî camerei deputaţiloră, şî-a ter
minată viaţa Duminecă în modă îngrozitorifi. 
Anume voindu să slobodă ună butoiă cu vi-
narsă în pivniţă printr'ună lift (ascensoriă) 
a cădută şi dînsulă sdrobindn-se totă. Fiindă 
Bokros încurcată într'ună mare procesă cri
minală, este lăţită credinţa, că elă ar Й 
trasă după sine butoiulă, ca să nu se pară, 
că s'ar fi sinucisă. 

Avisă. După repausatulă meă frate 
mî-aă remasă operele luî Bolanden în edi-
ţiune de luxă. Doritorii de a le procura ІѲ 
Dotă dela subscrisulă a le procura cu 40 fl. 
în locă de 100 fl. Nagy-Zorïéncz la 5 Oc
tobre 1893. Petru Roşu preotă gr. car. 

Casă de morte. Іоапй Boieru, parochtt* 
gr. cat. în Jacodulă rpmână protopopiatulă 
Odorheiuluï, a repausată în 20 Sept. a. c« 
în anulă u lă 63-lea ală etăţii şi ală 39-lea altt 
preoţiei. în veci amintirea lui/ 

Pentru procurarea de recuisite, stégurf 
flamure, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericesc! Fecomandămfi insti-
tutulă de artă a lui Süts şi comp. din Buda* 
pesta, car! la dorinţă trimită gratis catalogul* 
preţuriloră. 
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SCIINTIFICA-LITERARA. PARTE 
IX. 

Autenticitatea şi genuinitatea mani
festului de Unire cu biserica Romei 

din 7 Octobre 1698. 
(Fine.) 

In 6 tese precedente amü dovedită, câtu 
suntu de false presupunerile, pe cari fşî ba-
seză diu Densuşanu aserţiunea sa, că mani
festulă de unire din 7 Octobre 1698 ar fi 
unu „falsificata criminala". Acum putemă 
lăsa cetitoriuluî să judece tnsu-şi, câtă este 
vrednica acesta aserţiune, şi ce valóre aă ur-
mătorele frase bombastice şi ridicule ale dlui 
Densuşană: „Avemă înaintea nostră o tra-
ducţiune din cele mal mişelescî şi criminale, 
falsificarea unui documentă publică a unui 
tractată politică-bisericescâ pentru a supune 
pe poporulu română catoliciloră şi a desfiinţa 
biserica română de Alba-Iulia, în scurtă o 
alterare condamnabilă a pactului nostru fun
damentală cu Borna." 

Conformă adevëruluï -însă manifestulă 
de unire îu textulu seă latinescă nu este o 
traducţiune din cele maî mişelescî şi crimi
nale. Acela nu este nici ună felă de traduc
ţiune, ci pe basa celoră dovedite de noi 
putemă afirma cu totă hotărirea, că acela 
manifestă este ună actă latinescă publică, 
formulată în sinodulă delà 7 Octobre 1698 
despre uniunea sacră a Româniloră cu sfînta 
biserică catolică, pentru ca dintr'însulă şi 
străinii să se potă convinge despre eveni-
mentulă celă mare ală sfintei Uniri. Acesta 
actă nu stă în nici o oposiţiune cu mani
festulă românescă şi nu cuprinde nici unu 
lucru, care n'ar fi esprimată lămurită şi în 
manifestulă românescă, ci în totă cuprinsulă 
seu reala consună cu manifestulă românescă, 
deşi se deosebesce de acela In cuprinsulă 
Seă verbala. 

Acesta actă este депиіпй, pentru că a 
trebuită să se scrie şi s'a şi scrisă în sino
dală din Octobre 1698, de părinţii sinodului, 
ţi nici de cum mal târdiă de alţi omeni ne
competenţi. Elă este totodată întregă, pentru 
că nu se observă într'însulă nici o răsură, 
tncâtă să se potă numi coruptă, nici ună 
adausă, încâtâ să se potă numi interpolată, 
nici o ciuntare, mtâtă să se potă numi muti
lată. Este adecă ună actă păstrată tn totă 
Intregitatea sa, aşa precum l'aă formulată 
părinţii sinodului din 1698, şi prin urmare 
este şi trebue să se numescă întregă, auten
tică fi genuină. 

Din convingerea acesta nu ne potă nici 
odată clăti cuvintele dlui Densuşană, prin 
cari dice : „în sciinţa istorică astădi nu mai 
esistă nici cea mal mică îndoélâ, că traduc-
ţiunea latină publicată mal susă este o fal
sificare criminală a manifestului de unire 
românescă." 

Noi concedemă, că in sciinţa modernă 
a lui Ioană Crişană, ') la care se provocă dlă 
Densuşană, spre a-şi dovedi acesta aserţiune 
neadeverată, nu esistă nici cea mai mică In
doélâ, Insă de altă parte scimă şi aceea şi 
nu ne Indoimă de locă, că sciinţa dlui Cri
şană In acesta materie atâta plătesce, câtă 
şi sciinţa dlui Densuşanu, deórece înşi-şi pro
fesorii delà universitatea din Lipsea, — acolo 
a studiată pare-ni-se dlă Crişană, — aă aflată, 
că cele scrise de Crişană uu suntă vrednice 
a fi publicate (vedî Nilles 1. c. p. 171). Apoi 
totu pe diu Crişană l'a prinsă Nilles ') cu 
falsificaţiunl, neadevëruri şi calumnil, precum 
şi cu aceea, că elă se razimă pe autoritatea 
calvinului Mihailă Cserei, care chiară şi pro-
testanţiloră este suspectă, cândă vorbesce de 
catolici, şi despre care Şincai scrie forte ni
merită: „Asudară cetitoriule! de vel ceti pe 
Betlen Miklós şi pe Cserei Mihaiă, să nu le 
credi, că aceştia numai elevele scriu asupra 
resoluţiel mai susă aduse (adecă asupra de
cretului imperătescă din 14 Aprilă 1698 re-

') Beitrag zur Geschichte der kirchlichen 
Union der Bomänen in Siebenbürgen unter Leopold I. 
Jiermannstadt 1880. 

*) Symb. I. pag. 216—217. 

feritoriă la unire); pentru că ne uriaâ né-
mulă, credinţa şi legea ca nisce calvini, dară 
romano-catolicii credinţa Româniloră ou o 
potă urî, fiindă una cu & loră." J) 

Dlă Densuşană şi dlă Crişană aşadară 
cu sciinţa loră istorică de astădi aă ajunsă 
în societatea cinstita a lui Cserei Mihaiă şi 
Betlen Miklós, carî numai clevete scriaă şi 
cari ne uriaă nemulă, credinţa şi legea. Eî 
póté că se simţescă bine în societatea aceea, 
noi insă nici de cum n'amă dori să ajungemă 
într'însa 

Din contră noi ne simţimă chiar datori 
a da părintelui îesuită, ce a mântuită mani
festulă de perire, tributulă nostru de laudă 
şi de recunoscinţă. 

Manifestulă sinodului din 1698 l'a con
servată părintele îesuită Hevenesi, care a 
făcută cu diliginţă şi gri je admirabilă o co-
lecţiune de documente manuscrise în 43 to
muri, depuse de multă în biblioteca universi
tăţii din Budapesta, adecă în locă publică şi 
accessibilă peutru totă lumea. Multe din 
actele acestei colecţiunl suntă numai copii 
făcute de acela-şi părinte îesuită, Insă bărbaţii 
specialişti, cari aă asemënatù copiile cu ori
ginalele depuse în alte biblioteci şi archive, 
s'aă convinsă, că acele copii suntă întru tóte 
fidele. 2) 

între actele tomului 24, care este în
titulată „Vnio Graecorum", se află şi mani
festulă de unire din 1698, r̂ e care Hevenesi 
nu l'a furată, ci l'a primită delà însu-şi si
nodulă românescă, şi pe care ună altă pă
rinte îesuită, anume eruditulă Nilles l'a pu
blicată şi în facsimilă în opulă sëu „Sym-
bolae ad illustrandam históriám ecclesiae orien
tális" v. I. pag. 201. şi următorele. 

Aceşti bărbaţi, cari aă adunată şi pu
blicată acte atâta de momentóse pentru istoria 
nostră, merita laudă şi recunoscinţă, ér nu 
invective şi calumnii ca ale dlui Densuşană. 

Dacă părintele Hevenesi, care a lucrată 
multă pentru unirea nostră la anulă 1698, ar 
fi fostă condusă de intenţiunile „fraudulóse" 
şi de 'Mdemaurile „mişelescî" şi „criminale", 
ce le atribue diu Densuşană societăţii lui 
Isusă, atunci dînsulă nu conserva actulă 
acesta tn originalulă românescă, ci-I făcea 
apa, aşa In câtă să nu-lă mai potă găsi nici 
Densuşană, nici alţi istoriografi români. Dacă 
I-ar fi trecută prin minte să facă crime, 
n'avea să scrie manifestulă latinescă pe do-
sulă manifestului românescă, ci nimicia cu 
totuiă fóea primă, pe care este scrisă mani
festulă, şi in locuia ei punea o altă fóe, în 
care ar fi scrisă ună manifestă, după cum 
i-ar fi plăcută, şi ar fi conservată numai pe
ceţile şi iscăliturile de pe fóea a dóua şi a 
treia, ea acestea să servescă ca întărire a 
manifestului născocită. 

însă simţulâ de onestitate era atâta de 
desvoltată în părinţii iesuiţi, încâtă de mi-
şelil şi crime nu eraă capabili. îusu-şi Petru 
Maiorâ, care condamnă altcum posiţiunea 
loră lângă episcopulă unită, nu se póté re
ţine de a nu aduce laudă onestităţii şi ca
racterului loră solidă, diceudă: „Unele ne
cuviinţe ca acestea, până a fostă teologulă 
latină lângă Vlădica uniţiloru, nu au putută 
avé locă in Consistorium ; . . . . nici nu s'a 
auditü, până a fostă teologulă popistaşă lângă 
Vlădica uniţiloră şi generală Auditor, să fi 
dată óre carele óre unde plânsore, că nu s'a 
făcutu judecată dreptă In Consistorium." 3) 

Mal observămă încă, că Şincai (Chron. 
an. 1711) se plânge în termini mal vehe
menţi, de câtă s'ar cuveni, in contra părin
ţiioră iesuţi, pentru că unele acte nu le-aă 
lăsată să se păstreze in archivulâ Blaşiulul, 
ci le-aâ dată lui Hevenesi. Noi insă, cari 
scimă, că chiară şi astădî Românii nu pună 
pondă pe aranjarea şi conservarea de archive, 
suntemă convinşi, că dacă îesuiţil nu con-
servaă prin Hevenesi actele amintite, astădi 
nimenia nu le-ar mai afla în Blaşiă. Ce aă 

') Chron. a. 1698. 
s ) Nilles, Symb. I. p. 9. 
s ) Istoria bis. Rom. partea 2 capă 6. §. 6. 

dusă Iesuiţii din Blaşiu, — la totă Intîmplarea 
cu scirea şi învoirea celoră competenţi, — 
se află celă puţină în colecţiunile loră, dar 
cele ce aă dusă alţii, aă dispărută In parte 
forte mare. 

îuchiămă acesta capitulă cu o dovadă 
publică, solemnă şi irefragabilă despre aceea, 
că unirea s'a făcută tocmai aşa, precum se 
фсе în manifestulă latinescă din 7 Octobre 
І698. Acesta dovadă este diploma Impëra
tulu! Leopold din 16 Februariă 1699, prin 
care se confirmă celea ce s'aă făcută şi ho
tărîtă de părinţii sinodului din 1698, şi care 
latinesce este publicată de Nilles, *) ér ro-
românesce de Şincai. 8) 

După traducţiunea făcută de Şincai tn 
diploma acesta se фса Intre altele urmă
torele: „Eră fiindcă noue cu adeveră ni-s'a 
spusă, că Românii aă începută a se 
înturna la unire şi în sinulă bisericeî Romei, 
şi tóte acelea a-le primi, a-le mărturisi şi 
a-le crede, care le primesce, le mărturisesce 
şi le crede s. maică biserică romano-catolică, 
şi anume puncturile celea patru, în care 
până acum mai cu samă nu se nărăvia: 1. 
Cumcâ patriarchulă Romei este capulă celă 
de obşte ală bisericei celei prin totă lumea 
lăţite. 2. Cumcă pânea azimă este destulă 
materie a cinei Domnului, sau a misteriuluî 
Eucharistie!. 3. Cumcă afară de ceriă, lo-
caşulă sfinţiloră, şi de iadă, temniţa osîndi-
ţiloră, se dă ală treilea locă, în care se ţină 
sufletele celea nu cu totulă curate, de se 
curăţescă. 4. Cumcă Duhulă s. a treia faţa 
din Troiţa purcede delà Tatălă şi delà 
Fiulă" etc. 

Diploma acésta s'a publicată în totă 
forma tn dieta Transilvaniei ţinută în Alba-
Iulia în 8 Septembre 1699, fără ca să pro
testeze cineva tn contra ei, fără ca să ob
serve cineva, că tmperatulă ar fi fostă reă 
informată şi că pe basa unei informaţiunl 
false despre natura unirii ar fi dată Româ
niloră privilegiile amintite iu diplomă. De 
unde se vede, că toţi fruntaşii, Conţii, Ba
ronii, Magnaţii, Nobilii şi ceialalţi membri 
ai staturiloră ţereî aă sciută şi aă fostă con
vinşi, că unirea s'a făcută aşa precum se 
4ice în diploma împerătescă 8). 

Apoi diploma acesta în sinodulă gene
rală ală clerului românescă ţinută in Alba-
Iulia la 24 Maia 1699 a fostă publicată prin 
contele Ştefană Apor şi clerului românescă, 
precum dovedescă epistolele acelui conte 
adresate impëratulul şi cardinalului primate 
Kollonits, precum şi epistolele adresate de 
mitropoiitulă Atanasiă şi de cleră totă cătră 
tmperatulă şi Kollonits. *) în sindoulă acesta 
nu s'a aflată nici unu preotă, care să fi de
clarată, că Românii primescă privilegiile date 
tn diplomă, dar nu primescă uniunea dogma
tică cu biserica Romei, nici cele 4 puncte de 
credinţă specificate în diplomă. Nu s'a aflată 
nimenia, care să fi disă, că uniunea nu s'a 
făcută aşa, precum dice Impëratulu. N'a 
strigată In acela sinodă nici Mitropoiitulă 
Atauasie, că tn anulă 1698 nu s'aă primită 
cele patru puncte din diplomă, deşi elă ar 
fi trebuită să o spună acesta, dacă clausula, 
cu care subscrisese manifestulă, ar fi avută 
tnţelesulă, că credinţa catolică nu se pri
mesce din partea Româniloru. 

Dar nu numai că nu a protestată 
nimenia tn contra celoră ce le spune tm
peratulă cu privire la natura uniuni! cu 
biserica Romei, ci din contră toţi s'aă de
clarată mulţămiţi cu acelea. Contele Apor 
scrie atâta împăratului Leopold, câtă şi car
dinalului Kollonits, că maî uşoră se póté cu
geta, de câtă descrie mângâierea, ce aă avut'o 
părinţii sinodului, cândă au primită diploma 
împerătescă. Ér Mitropoiitulă Atanasie şi cle
rulă adunată în sinodă, în epistolele adre
sate totă acelora Înalte persóne, le aducă 

<) Symb. I p. 224. 
s ) Chron. a. 1699. 
8 ) Nilles, Symbolae, I. pag. 292 şi Şincai 

Chron. an. 1699. 
*) Nilles ibid. p. 229—232. 
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jnulţămite neperitóre (immortales gratias) 
peDtru diploma din cestiune. 

Aşadara Împeratulă Austriei, dieta Tran
silvaniei, Clerulă întregă românescă tn frunte 
cu Mitropolitulă seă recunoscă publice şi tn 
modulă cela maî solemnă, ce se póté În
chipui, că uniunea, ce s'a făcută în 1698, 
este o uniune dogmatică, este o primire sin
ceră a credinţei catolice, şi acceptarea fără 
şovăire a celoră patru puncte dogmatice. Şi 
cu tóte acestea dlă Densuşană are cutezarea 
să scrie, că aşa ceva nu s'a primită în si
nodulă din Octobre 1698, şi că primirea 
acelora puncte este o născocitură a lesui-
ţiloru, vlrtta în manifestulă latinescă maî 
târdiă şi fără de scirea părinţiloră sinodului ! 

Noi însă trebue să declarantă, că acela, 
care ignoreză astfelă de acte publice, solemne, 
irefragabile, nu scrie istorie, şi că insulta, ce 
o face altora, numindu-i falsificatori, se în-
tórce asupra» lui ca adeveră sdrobitoriă. Ér 
„Gazeta Transilvaniei" deschidendă colonele 
sale la astfelă de scrieri ca ale dlui Densu
şană, carï numai cercetări istorice-critice nu 
se potă numi, aretă, că este condusă de nisce 
omeni lipsiţi şi de celea mai elementare cu-
noscinţe despre cestiunile, ce se agiteză în-
tr'lnsa. 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesarilorä de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Intr'aceea deschise triumvirulă ună scrină 
frumosă şi scóse dintr'tnsulă o catenă de 
aură, de care atlrna o capsulă mare de aură. 
Pe latulă seă purta ea o cunună de petri 
scumpe. Ea se deschise, şi dintr'însa Ieşi 
la ivelă ună inelă de aură cu sigila, precum 
se obiclnuiaă fruntaşii romani să porte In 
degetulă ală treilea ală manei drepte. 

„Privesee ineluiă acesta," d i s e Marcă 
Lepidă. „Elă este sigilulă saă mal bine disă 
duplicatulă sigiluluî lui Augustă, ală acelui 
sigila, cu care sigileză elă încă şi acum tóte 
decretele sale. Eă l'am primită dela juvăe-
rariulă, pe care l'am recomandată împëratuluï 
pentru a-i găti sigilulă. Elă prin duplica
tulă acesta a voită să-mi arete recunoscinţă 
ea. Eă n'am folosită nici odată sigilulă, şi 
pe celă ce l'ar folosi, flă aşteptă pedepsă de 
morte. Tu nu vei ajunge nici odată In ispita 
de a-lă folosi, şi de aceea lasă-me, să-ţi anină 
podóba asta mică în jurulă grumaziloră. Do-
rescă, ca tu să-lă porţi totdeuna." 

„Bunulă meă unchiă!" dise-Agata. 
Ochii îi străluciaă de bucurie, şi Imbrăţişândă 
pe betrânulă triumviră continuă: „Şi asta 
ţi-o promită! Tu ve<jî, că m'ai cucerită pe 
deplină cu catena asta frumosă. Ea va fi 
totdeuna podóba mea. Te rogă, pune-mi-o 
în jurulă grumaziloră!" 

Sara asta le-a trecută repede, şi el 
eperaă, că voră mal avé multe sëri ca asta în 
castelulă loră celă vrăjită. 

XXIV. 
Eră vomă să ne lndreptămu cătră nor-

dulă Italiei. întregă óstea romană s'a adu
nată în jurulă cetăţii Forum Alieni sub co
manda Cesarulu! Germanică şi doria, să se 
lupte cu barbarii, cari treceau preste Alpi! 
Reticï în Veneţia. 

Ostaş! singuratici, cari aă fostă trimis! 
înaintea ei şi aă cutezată să înainteze şi 
mai bine de şeptedeci de milurl dincolo de 
hotarele Veneţiei, aă adusă scirea, că bar
barii s'aă pogorltă deja până la laculă Be-
uacus, astădi numită lago di Garda. 

După datina loră strategică veche la 
capulă nordică ală lacului s'aă împărţită In 
doué cete, pentru ca să potă înainta cu atâta 
mai repede şi mai uşoră} pe lângă ce! doi 

ternii şi prin stăpânirea unu! ţinută mal mare 
să potă afla cu atâtu mai uşoră celea de 
lipsă pentru traiă. Póté că speraă cu o cale 
să dea năvală la capulă sudică ală lacului 
din dóue laturi asupra oşti! romane şi să o 
aducă tn strîmtore. 

încă o scire totu aşa de Însemnată a 
ajunsă într'aceea tn tabëra iu! Germanică. 
Provincia Iliriculuî, adecă Dalmaţia de astădi, 
s'a resculată spre a scăpa din jugulă, tn care 
o a înjugată Tiberiă mai tnainte de mal 
multe ori. Garnisónele aă fostă măcelărite, 
şi numai puţini ofiţeri aă scăpată tntr'o lun
trită preste Marea Adriatică. El veniră acum 
la Germanică şi-1 împărtăşiră, că barbarii 
aveau de gândă să trecă preste mare şi să 
debarce la Ravena or! mai cătră medădi în 
Portus Classis, dar acum, după ce Cesarulă 
a chemată tn serviţiulă seă întregă flota 
Liburnică la malulă de dincóce a Adriel, eî 
s'aă vedută silit! a face tncunjurulă celă 
mare pe uscată şi acum cutrieră tată Istria. 

Germanică a conchemată la sfată pe 
subcomandanţii sel. Nu va fi de lipsă, să 
mai) spunemă, că la sfată a fostă chemată 
şi eroiculă nostru prietină Paulă. Elă a 
ajunsă şi a dóua oră norocosă la óste, a 
dóua oră însoţită de prietini! se! şi cu co
móra neatinsă de tălharî. Germanică era 
forte mulţămită cu purcederea luî circum
spectă şi avea de gândă, să-lă distingă tn 
espediţia asta răsboinică. 

„Avemă patrudec! de mi! de ostaşi," dise 
Cesarală cătră ofiţerii sei, „şi putemă fi în
credinţaţi, că inimicii suntă de trei ori atâţia. 
Scimă tnsă din esperinţă, că faţă cu órdele 
loră forţele nóstre avemă să le computămă 
tndoită, şi aşa suntemă aprópe asemenea cu 
el. Cu tóte acestea avemă să ne ferimă. a 
ne tntîlni cu întregă loră forţă: ne este ne-
asemenată mal uşoră a-I învinge împărţiţi tn 
dóue lupte. Precum se pare, el în contra 
tuturora regnleloră strategice eră aă.comisă 
greşala de a se împărţi tn dó«ewe$te égale, 
şi în chipulă acesta suntă daţi pe mâna nostră. 
La câteva milur! spre medănopte dela Verona, 
între rtulă Athesis şi tntre malulă ostică alu 
lacului Benacus, este o strîmtore, care pentru 
ângustimea sa şi pentru mocirlele sale, mal 
alesă în anutimpulă acesta, este forte greă 
de trecută. Acolo avemă să ne punemă loră 
mai întâia în cale. Am trimisă deja acolo 
partea cea mai mare a unei legiuni: ostaşi! 
îşî voră face ma! întâia o posiţiune întărită 
şi apoi voră puté să Impedece pe barbari 
acolo şi septëmânï întregi. într'aceea am 
eă însu-mi de gândă, să înainteză fără de 
nicî o amânare cătră medănopte lăsândă la
culă de-a stînga. Barbari! voră avé acolo 
prilejă, să se mesure cu noi, şi dacă ti vomă 
fi învinsă, ceea ce speră tare, ne vomă în
drepta în contra celeialalte cete, şi anume 
pe calea cea mal scurtă, fie de cătră capulă 
nordică fie de cătră celă sudică ală lacului." 

Urmă o disensiune generală. Ca de 
comună se iviră şi aci mai multe păreri. 
Uni! diceaă, că ar fi mal bine, să se cerce 
a nimici deodată amîndouë cetele barbari-
loră, pentru ca apoi după învingere să potă 
porni óstea îndată in Ilirică spre a sugruma 
rescóla. Altora li-se părea, că ar fi mal bine, 
să se Învingă mal tntâiă céta barbariloră, 
ce înainteză pe la malulă apusană ală Ia
cului, ca după aceea óstea întregă să potă 
închide celeialalte cete calea spre sudă for-
mândă ună zidă viă dela Iacă până la Marea 
Adriatică. 

Paulă ascultase până acum cu aten
ţiune. Elă era celă mai tineră în adunare 
şi aşa i-se şedea, să fie modestă. Elă bă
gase de samă, cum Germanică îşî îndrepta 
privirea spre elă, cândă îşî propuse plauulă 
seă strategică. 

„Bine dar," d ' s e Cesarulă, „voia mal 
cumpëni tóte acestea încă odată mai tnainte 
de ce aşi hotărî definitivă. Acum aşi dori, 
să audă şi părerea adiutantuluï meă Paulă 
Emilia Lepidă. Póté că şi elă îşi are pă
rerea sa, şi asta cu atâta mai vîrtosu, de 
órece pe elă l'am Încredinţată cu conducerea 
legiunii, care va ave să se pună barbariloră 
în cale tn strtmtórea aceea." 

Tóte privirile se îndreptară spre Paulă, 
care roşise. 

„Eă, generalulă meă," dise cu vőce hotă
rîtă, dar modestă, „aflu planulă tëû de celă maî 
bună. Mi-se pare, că e mai sigură învingerea 
unei cete prin óstea nostră întregă, şi vestea 
acestei învingeri va răpi celeialalte cete cu» 
rajulă, şi învingerea el va fi dec! cu multfi 
mal uşoră. După învingerea a dóua va mal 
avé Roma încă destul fii, cari să respingi 
pe ce! ce voră să năvălescă în imperiu din 
Reţia." 

Germanică privia cu multă plăcere la 
tinerulă seă adiutantă. (Va urma). 

i Ш 

Editoră şi redactoră rëspundëtora : 

Dr. Victoru Szmigelski. 

222 szám vh. 
1893. 

(44) 1-1 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében, ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság 1122/93 számú végzése által balázsfalvf 
Nisztor Gyula javára a nagy csergedi „Craitia* 
nevü határrészben lakó Popa Aurél ellen 125 
frt 95 kr. tőke és járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás foganatosítása alkal
mával bíróilag lefoglalt .és 372 frt '•«+-; krra 
becsült 2 drb 5—6 éves tehén, 2 driMdeí 
bornyu, és 38 drb juhból álló ingóságok 125 
frt 95 kr. tőke, ennek 1893. év május hó 
22 napjától járó kamatai 38 frt 34 kr., meg
állapított eddigi 3 frt 60 kr. jelen hirdet
ményi és az ezutáni költségek erejéig nyil
vános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járás
bíróság 1228 sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a nagy Csergedi Craitiában leendő 
eszközlésére 1893-ik év Oktober hó 23-ik nap
jának délelőtt 10 órája határidőül kirüzetik és 
ahhoz venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. 
cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni foguak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megálla
pított feltételek szerint lesz fizetendő. 

Kelt Balázsfalván 1893-ik évi Oktober hó 
2-ik napján. 

Thát György, 
kir. bírósági végrehajtó. 

Veşminte grata 
pentru bărbaţi şi băeţl, croitura cea maî mo
dernă, materie bună şi preţuri forte scădute, 
din fabricele cele mai renumite din Viena,, 
le recomandă subscrisulă M. O. publică. îtt 
deosebi atrage atenţiunea M. O. Domni preoţi 
la aceea, că: rocuri (căputur!) de ernă, blă-
nite cu postavă şi vată, ce costaă până acuma, 
şi costă şi adî la alţii 30—35 fl., le vinde 
cu 16—20 fl. 

Blaşiă, 28 Septembre 1892. 
Demetrin Tnrcu, 

(42) 2—5 comercianţii. 



Pag. 328 U N I R E A Nr. 40 

M 
se pot 

Cuvîntărl bisericesc!, funebrale. caté
chèse etc. 

Cuvêntarï ЪівѳгісевсІ (acomodate pentru orï 
ce têmp) de I. P. Papiu. T. I. Ed. IL 1 fl. 20 cr. 

Cuvêntarï bisericescï (pre dominece) de I. 
Papiu. Tomul III. 1 fl. 20 cr. 

Cuvêntarï bisericescï la tóte sărbătorile de 
preste an, de Ioan Papiu. — Un volum de 
preste 24 cóle 8-av mare, papir fin — eu 
preţul redus — 1 fl. 50 cr. 

Cuvêntarï funebrale şi iertăţiunî pentru 
diferite cusuri de morte întocmite de Ioan 
Papiu. Un volum de preste 24 cóle 8-av mare, 
papir fin — cu preţui redus. — 1 fl. 50cr. 

Predice poporali pe dominece, serbători oca-
sionali şi pentru morţi, de Gavril Pop. Tom. 
I, II. III. şi IV., fiesce care tom costă 1 fl. 

Predice pentru dominecele de preste an 
compuse şi elucrate după Catechismul luî 
Deharbe, de Vas. Criste. Tom. I. dela Do-
inineca Vameşului şi a Fariseului până la 
Domineca a X-a după Rosalie. — 90 cr. 

Cuvêntarï funebralï şi iertăţiunî. Din auc-
tori renumiţi, prelucrate de Tit Bud vicariu 
etc. Preţul* 1 fl. 

Catéchèse pentru pruncii şcolari din şcolele 
elementare poporale. După preotul Georgiu 
Mey preot în Schwörzkirch din diecesa de 
Rottenburg de Tit Bud paroch gr. cat. în 
Sat-Şugatag, etc. Preţul 60 cr. 

Manual catechetic pentru primii ani sco
lastici, prelucrat după I. A. Fritz deBasiliu 
Raţia fost prof, de s. scriptura, catechetică 
motodică îu semin. archid. din Blaş, actualminte 
Vicariu archiepisc. în Făgăraş. Preţul 60 cr. 

Toma a Kempls depre imitaţiunea lui Chri
stes, românesce depre originalul latin de Ga
vril Pop canonic; legat 1 fl. 15 cr. 

Instrucţiune practică pentru căuşele ma
trimoniali cu respect la disciplina vigentă în 
provincia bjsericéscà gr. caj^deAlba-lulia-Fă-
găraş, scrisă în usul păstonfof sufletescî prin 
Dr. luliu Simon pref. de s. Teologia. 1 fl. 30 cr. 

Domnedeésca liturgie a celui dintru sânţi 
părintelui nostru Ioan Chrisostom de Ioan 
Boroşiu paroch gr. cat. etc. 25 cr. 

Rogăţiunea Dlui Tatăl nostru. Esplicată 
pre scurt de Ioan Boroşiu paroch gr. cat. şi 
asesor consist. Preţul 10 cr. 

Nu më uïta. Colecţiune de versuri furebrali, 
urmate de iertăţiunî, epitafiă ş. a. Preţul 25 (ir. 

următorele cartl : procura 
Novele, Schiţe, Piese teatrali, 

Anecdote ş. a. 
Merinde dela Şcolă séu învăţaturi pentru 

popor, culese, din d'arul unui şcolar de Dr. 
Georgiu Popa. Preţul 60 cr. 

Idealul perdut. Novelă originală de Paulina 
C; %\ Rovmar. Preţul 10 cr. 

Opera unui om de bine. Novelă orig. — 
continuarea novelei „Idealul perdut" — de 
Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 10 cr. 

Barb cobzarul. Novelă originală de Emilia 
Lung. Preţul 10 cr. 

El trebue se se insóre. Novelă de Maria 
Schwarz, traduc, de N. F.Negruţiu. Preţ. 15 cr. 

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar. Preţul 15 cr. 

Influinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. Ro
vinar. Preţul 15 cr. 

Proba de foc. Comedie într'un act de A. 
Kotzebue, localisata de Irina Sonea-Bogdan. 
Preţul 10 cr. 

Ultimulu sichastru. Tradiţiune de G. Simu. 
Preţul 6 cr. 

Cântăreţa. Novelă de Dem. Dan. Preţ. 15cr. 
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educa-

ţiuniî. După E. Legouvé de G. Simu. Preţ. 6 cr. 

Din trecutul Silvanieï. Legendă de Victor 
Rusa. Preţul 60 cr. 

i 

Nrii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de Ioan Tanco. Preţul 20 cr. 

Prin morte la victoria. Comedie într'un 
act de A. Kotzebue localisata de Irina Sonea-
Bogdan. Preţul 10 cr. 

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin 
V. Nicora prof. gimnas. — Cu portretul M. 
S. Regina României. Preţul 10 cr. 

Poesiï de Vasiliu Ranta-ButicescU. Un voi. 
de 192 pag., cuprinde 103 poesiï bine alese 
şi aranjate. Preţul redus (dela fl. 1.20 la) 60 cr. 

Ţesaşruî delà petrosa séu Closoa ou puii 
de aur.jsfcudiu archéologie de D. O. Olinescu. 
Preţul ГД;СГ. 

Economia pentru şcolele popor, de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţul 15 cr. » 

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — 
la România De V. Gr. Borgovan. Preţul 10 cr. 

365 Anecdote şi Glume adunate, prelucrate 
şi aranjate de Tit V. Gheaja spirit, la inst. 
corect. Cuprinsul acestui op. este forte pe-
trecător, — aşa că cetind şi numai 1 pagină 
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din el : caută se rîdi ori cât ai fi fost de ne-
căjit şi mâchnit altmintrenea. Preţul unul 
esempí. cu porto francat e 40 cr. 

Povestiri alese de Petra-Petrecu. Preţul 
spedate franco 80 cr. 

„Nopţi de iernă." Novele pentru popor de 
G. Simu. Preţul 1 fl. 

Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de 
I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 

Starostele adecă Datini dela nunţile Ro« 
manilor Ardeleni. Adunate de I. Pop Rete-
ganul. Preţul 25 cr. 

Trandafiri şi viorele. Poesiï de I. P. Re
teganul. Ed. a Il-a amplificată. "Preţul 60 cr. 

Versuri de dor, adunate din poeţii români 
de A. Preţul 25 cr. 

Cele mai bune şi mai ieftine 
cărţi de rugăciuni. 

Icóna sufletului. Carte de rogăţiuni şi 
cântări besericescî, frumos ilustrată. ' Prelu
crată şi edată cu permisiunea Măritului Or
dinariat diecesau gr. cat. de Gherla prin Vasiliu 
PătcaşiU preot gr. cat. în Hotoanü. Ed. IIL 
corésà şi amplificată. Preţul unui esemplar 
broş. 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., 
leg. mai fin 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., 
în legătură de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr. 

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de 
rogăţiuni şi cântări besericescî, forte frumos 
ilustrată. Preţul unui esempl. broş. e 40 cr., 
leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., leg. mai 
fin 1 fl., leg. în piele 1 fl. 60 cr., în legătură 
de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr. 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată 
de rogăţiuni şi cântări besericescî, frumos 
ilustrata, pentru pruncii şcolari de ambe sexele. 
Preţul unul esempl. broş. e 15 cr., 100 es. 
12 fl., 50 esempl. 7 fl., legat 22 cr., 100 
esempl. 20 fl., 50 esempl. 10 fl. 50 cr., leg. 
în pânză un esempl. 26 cr. 

Carüoicä de rogăţiuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe 
icóne frumóse. Preţul unui esempl. broş. e 
10 cr., 50 esempl. 3 fl., 100 esempl. 5 fl. ; — 
legat 12 cr., 50 esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, urmat 
de mai multe rogăţiuni frumóse. Preţul unul 
esempl. legat şi spedat franco e 12 cr., 50 
esempl. 5 fl., 100 esempl. 9 fl. 

Epistolia Diui nostru Isus Christos. Preţul 
unui esempl. legat şi spedat franco e 15 cr., 
50 esempl. 6 fl., 100 esempl. 10 fl. 

Tot de aici se pot comanda cărţi şi utensiliî scolastice şi altfel de cărţi apărute ori şi unde, precum şi tot soiul de papire şi 
recuisite de scris. — în tipográfia propria se primesc spre efeptuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 

Cu deosebită stimă cutezü a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau ' asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în' ce privesce ІЦСГПШ i% ШбвоГШ Şl fle SCMitOnl, Й6 С0І0Ш 
respective de тЗІ ІОпШ şi de руеЙеГб СП ÍCÓlie Saute, dimpreună cu а8е|аГВа ЗСбІОГй ÖMßCte în faţa locului, precum şi 
ГеПОТаГеа de iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cn proiecte colorate servesou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice a u e â s t i g a t u recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu l a sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-i încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
sä meritu renumele celu bunu, care т і -Гат eâstigatu până acum. 

Prin tarifulă de zone disparendă depărtările, prin acesta oapaoitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 Carolu Müller, 
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Tipografia Seminariului archidiecesană. 


